



本期看点

【主席栏】

主席致词

【会馆活动】

2020年度奖助学金评审和颁发

中元节祭拜活动

中秋节参加厦门公会
“千人博饼庆中秋”活动

同安会馆与马国12个
同安社团Zoom线上交流

【理事风采】

名誉主席: 苏日里

交际股长: 黄和汀

副财政股长: 蔡春瑛

副康乐股长: 曾宝玉

【同安文化小观园】

车鼓弄

【新人介绍】

新会员

主席栏

◆ 新加坡同安会馆第42届理事会主席陈汉栋 PBM



2020年接近尾声了，冠状病毒疫情解封第三阶段，也可能很快到来。这一年大家都辛苦了，会馆自2月的春节团拜后，就因为阻断措施的实施，而再也没有机会举办大型活动。

农历七月中元节的祭拜活动，妇女组原本计划在会所安排出席者共进午餐，最后因为安全考量而取消。之后的中秋节庆祝活动以及奖助学金颁奖仪式，也同样无法进行。但是我们很幸运，评奖的三位老师都应邀来会所，顺利评审了所有的申请表格。今年会馆一共颁发了79份奖金；个别没能符合申请资格的会员子弟，也因为成绩优秀，获得会馆特别颁发的奖状以资鼓励。

虽然因为活动减少，支出也跟着减少。但是因为政府的援助措施，要求物业业主共同承担租户的租金，加上一些租户因为经营困难，而要求会馆减租，会馆在这段期间的收入也相应减少。但是无论如何，本届理事会一定秉持量入为出的慎重态度，确保会馆的收支平衡。

虽然无法当面聚会，理事会仍然安排了网上视讯会议，每月定期开会讨论会务。一些年长的理事努力学习，终于也能上网来开会，精神可嘉。

为了确保跟各地乡亲保持联系，我提议通过网上视讯会议，跟马来西亚的同安社团联络感情。对方一共有12个社团相应号召，在10月4日（星期天）下午2时一起在网上相聚，彼此通报了各自团体的近况。

我想，既然对外能联络感情，对内我们的会员应该也有机会这么做。随着解封第三阶段的到来，大型活动的人数限制应该会放宽。冠病疫情期间，相信很多新加坡人多少都感到焦虑，作为社团，我认为会馆应该在这方面帮助会员减少焦虑，保持心理健康。我呼吁会员踊跃提出建议，看会馆能够如何协助会员乡亲保持交流的机会，让大家能够有机会通过见面沟通感情，减少疫情期间的孤独感。

解封措施第三阶段的到来，虽然不代表疫情已经结束，但意味着我们已经能够看到曙光。我呼吁大家对未来保持信心，不要放弃希望。我相信明年春节的时候，我们一定能够再次相聚一堂。

会馆活动

2020年度奖助学金
评审和颁发

2020年度同安会馆勤学才艺奖励金及助学金已通过评审并以邮寄形式颁发给获奖者。今年共有79位学生获得奖励金或助学金。当中，奖励金小学组有33人、中学组8人、初级学院和理工学院组9人，以及大学组12人获批准。

至于卢玉山助学金，小学组5人、中学组5人、初级学院和理工学院组4人、大学组4人获批准。才艺组方面，有一人申请，并同时申请大学组勤学奖励金。

中秋节参加厦门公会
“千人博饼庆中秋”活动

今年中秋期间，厦门公会组织了“千人博饼庆中秋”，同安会馆受邀加入成为活动的协办单位，两名代表理事是滢川和王碧云，协调参与事宜。与往届不同的是，今年受到冠状病毒疫情的影响，受邀团体先进行了预赛，再由获胜代表参与大决赛。

同安会馆的理事与会员反应热烈，共20个小组，平均每组4人，共计80人参加了这个活动。当中，会员苏跃发的“手气”最好，博得状元三（四个4点，以及两个2点）的佳绩，成为同安的状元王。

苏跃发也因此代表同安会馆，参加了9月26日（星期六）在厦门公会举行的王中王大决赛，排名第二。

由于受到冠状病毒疫情的影响，这个博饼游戏大决赛，同时以zoom线上直播的形式进行。

中元节祭拜活动

今年会馆庆中元祭拜，在遵守当局的安全措施下，于8月30日（星期天）上午10时到中午进行。报名祭拜的有43人，到场的超过30人，并在祭拜后领取所预订的福物。此外，产业信托人汪家裕赞助花雕酒和红糟露、副主席林嵩能赞助鸡精、以及副主席陈长贺赞助咖啡粉。



同安会馆与马国12个同安社团Zoom线上交流

为保持新马两地同安社团的交流，不因冠病疫情的国境封锁而中断，新加坡同安会馆在2020年10月4日（星期天）下午2时，发起线上交流会，邀请新马13个同安社团的领导人（名单详后）在网上互动。

由于参与交流会的社团，也都是世界大同安联谊大会的成员，当天的线上交流会可说是世联会的“缩影”。受疫情影响，原定在今年底于同安家乡举行的世联会，被迫展延。

在大约一小时的交流会里，参与者轮流自我介绍，并简要报告了各自会馆的近况。

会议得知高健迪是新任雪隆同安会馆会长；周宴生则也在今年9月出任檳城同安金厦公会主席。

大多数领导人都表示，由于冠病疫情，会馆的活动都受到影响；当中，砂劳越金门会馆30周年庆暂时搁置。

此外，下霹雳安顺同安金厦公会会长王保安报告，该会最近购买一块9000平方英尺的地段，准备在今年11月1日动土，需要马币80万元（约26万新元）建造会所，希望同乡赞助。

新加坡同安会馆主席陈汉栋指出，这次交流会是一个好的开始；接下来，大家的青年团与妇女组也可以有这样的线上交流。

与此同时，新、马同安社团领导人将继续在WhatsApp群组联系；如果疫情继续，计划在新春团拜时再次线上交流。

新马同安社团第一次线上跨国交流会议与会者名单（排名不分先后）

· 马来西亚同安金厦厦门联合总会总会长郭明发KNM。他也是柔佛州金厦同安会馆会长，以及柔佛州峇株巴辖同安郭氏公会会长。

- 雪隆同安会馆会长高健迪
- 檳城同安金厦公会主席周宴生
- 马六甲同安金厦会馆主席陈念昇
- 五条港同安联谊社会长郭文进
- 浮罗吉胆泉顺发公会会长林建隆
- 霹雳同安金厦公会会长陈再顺
- 砂劳越金门会馆主席蔡勇顺
- 下霹雳安顺同安金厦公会会长王保安
- 雪兰莪厦门公会会长庄祥发
- 新加坡同安会馆主席陈汉栋PBM

理事风采

名誉主席（第42届）苏日里

今年88岁的同安会馆老前辈苏日里乡贤自从五十年代开始，就积极的参与同安会馆事务，至今他已经超过六十年头了。苏前辈一直以来为会馆许多活动，作出贡献。



他和老朋友，王金榜乡贤是我们会馆的两位不可多得的会馆历史见证人。

金榜乡贤从1952年就认识苏前辈。他们都曾经在孙炳炎先生的森林有限公司工作过，多年前在厦门市设立的新加坡酒店，苏前辈也是发起人之一。

此外，他也热心参与圣约翰救护队（St John Bridgade）的活动，也是一个起心好善，精力充沛的长者。过去同安会馆很多佳节活动的礼品都是由他公司所报效的。

目前，苏前辈也担任新加坡苏氏公会会务顾问及世界苏姓宗亲总会理事长（第四届）

苏前辈喜爱社团活动。当年和他共事的会馆理事包括：陈兴庭、曾英庭、陈企业等人。而在他担任同安会馆的交际股长时，他倡议了设立世界同安联谊会这个世界性的乡亲组织。

他告诉笔者，在2000年左右，他曾亲自驾车到马六甲参加一个世界级的戴氏宗亲活动为了只是想学习别人怎么主办好一个世界级的会议。

在访谈中，他也透露了当年在准备重建同安会馆大厦过程中，我们的会馆很幸运的遇到两个贵人，第一个贵人是富有乡亲叶怡煎先贤。是他捐出了当年四间排屋中的一间排屋来支持会馆重建，因此会馆才能顺利落实翻建工程。另一个贵人则是当年政府的新加坡改良信托局（SIT），是他们把那间已经被政府征用了的排屋（同排的一间角头咖啡店）以七十万元卖给同安会馆，因此，孙炳炎会长才能顺利的完成会馆大厦的重建工作。

那天笔者去他的文具公司（红叶）访问他时，才惊讶

的了解到为什么他的名字叫日里？原来日里是在印尼棉兰的一个小镇名字叫日里（Deli），他是在那出生，他的父母育有九位儿女他是家中的老大在5-6岁时，他父亲带他来新加坡并住在直落亚逸一带。当时他的第一印象是：新加坡的马路上，好像只有两辆汽车，一辆是新加坡总督的车，另一辆则是胡文虎的汽车。在日本占领新加坡的三年八个月的时期，他被迫去上了三年的日本文课程。后来从高到日本做生意时，他说他还能听懂日本对手讲的一半内容，真是意想不到。

日里的祖父是同安洪塘人，清朝末年时，因家乡极度贫困而被迫移居越南之后其家人再移民到印尼棉兰。

他小时候，父亲送他去一间书店当学徒这使到他很早就懂得文具生意。在1959年，他赤手空拳，苦拼的创立了现在的公司红叶文具私营有限公司。他当年代理的红叶牌原子笔是本地家喻户晓的品牌。

苏前辈育有四个女儿。他的最小的妹妹苏小妹也是本地著名的教育实业家。

苏前辈觉得现在的年轻人，由于教育的关系很多人都西化了。他认为我们不应忘记自己的文化。同安的上一代先贤因家乡贫困，才不得已移民海外他们都是勤劳节俭，同安先贤的特质是：他们喜欢帮助别人，尤其是表现在教育方面，他们都十分慷慨，如陈嘉庚、陈六使等就是个好例子。苏前辈认为为人做事最重要的一点就是：“我们绝对不能做亏心事”，他希望年轻一代的乡亲能把同安先贤那种踏实，韧性的珍贵同安精神，一代一代的传承下去。

注：苏日里乡贤在会馆的历史

- 1、1966年担任会馆互助部第一届副交际。
- 2、自1981年起，担任会馆第23届理事会执行委员后，依届担任过副交际、交际、财政、总务、副主席。
- 3、自2007年（第36届理事会）起至今，担任会馆会务咨询。
- 4、名誉主席（现在）

交际股长（第42届）黄和汀

黄和汀先生经营印刷及出版业近三十年，其公司经常为一些本地社团及庙宇出版刊物。同时，他本人也爱好写作。和汀先生从小生活在新加坡甘榜（乡村）地区，周边的邻里都使用闽南语，因此他对乡音、乡情有浓厚的亲切感。后来由于从事出版及写作，使他经常可以接触宗乡社团，并逐渐探索和了解自己的家乡。有时为了收集写作素材，他经常走访家乡福建，而由



于能够讲流利的闽南语，使他能够畅行无阻，受益良多。

1998年，因为国内有亲戚来拜访同安会馆，使他有可能会对会馆有更多的接触和了解，他也因此申请成为会馆成员。对他来说，在甘榜已然消逝的今天，加入会馆使他可以找回乡亲邻里的亲切感，因为这里大家都可以讲同安腔的闽南语，共同的语言能够拉近彼此的距离。

出于为会馆服务的热忱，2015年起他接受提名并获选成为同安会馆理事会成员。由于有着广泛的社交经验，他一直担任交际股长，积极参与会馆的对外交流，同时也经常协助文教股编写材料、出版会讯会刊。

在他看来，会馆未来的发展前景是光明的，一方面是因为在脱离原有甘榜环境的现代社会里人作为个体需要寻找新的“大家庭”，找到与自己有着共同语言、能够交流的群体；另一方面，在世界日益全球化的今天，当一个人来到一个陌生的国度时，如果能找到当地的家乡社团必将给予许多助益。此外，他认为传承非常重要，应该把更多年轻人引进会馆里，把同安乡音、传统文化代代相传下去，这也是会馆的使命和责任。

副财政股长（第42届）蔡春瑛

蔡春瑛女士高中毕业后，考获英国高级会计文凭。她曾经在报馆、会计事务所、银行、船加油公司等当过会计员，也曾在建筑材料公司当过数年的行销主管。后来为了照顾三个女儿就放弃全职工作，转为做兼职会计账务。到了孩子全都上了小学，她才重新回到职场，并在马林百列商联会任执行秘书将近十年。



蔡女士于2010年由沈武平先生介绍加入新加坡同安会馆，并经常参加会馆活动。为了更好地为会馆服务，贡献个人的一份力量，她于2017年起担任会馆理事会成员，曾于2017年至2019年间担任第41届理事会的查账，现任第42届副财政股长。对于会馆未来的发展她充满信心与期待，她坚信只要不断有年轻人加入会馆活动，会馆一定会充满活力，蒸蒸日上。

副康乐股长（第42届）曾宝玉

主妇、女商人，半退休，这是现任副康乐股长曾宝玉，过去30多年的人生。

曾宝玉早年主要照顾一男一女两个孩子，是典型的主妇；到了20年前，与先生林明祥创办 Denique Singapore Pte Ltd 公司和担任董事，代理飞利浦灯泡。



目前，曾宝玉已经半退休，公司的业务在先生的指导下，由儿子慢慢接管，过着比较写意的生活。

曾宝玉是在十年前，和先生一起加入新加坡同安会馆，两年前因为参与在巴生主办的第11届世界同安联谊大会，与大家更为熟悉。

于是，她在去年接受提名和获选进入同安会馆理事会，并出任副康乐股长，而且也是妇女组成员。

曾宝玉喜欢运动，比如之前打太极，现在做韵律操、瑜伽、到公园赏花，家里种花等；另一个最爱是旅行，已经到10多个国家旅游，2018年还趁结婚35周年到芬兰游了15天。

由于冠病疫情，会馆活动受影响，曾宝玉希望会馆接下来能尽快恢复主办现场活动。

“大家在会馆一起付出，一起办活动；会馆如果有更多活动，也就能更加有人气，特别是妇女组成员也能集在一起，非常开心！”

同安文化小观园

车鼓弄

车鼓弄又名弄车鼓、车鼓阵，是福建同安地区一种具有浓厚地方色彩的民间娱乐形式。它是一种说唱、表演合一的民间歌舞艺术。因表演时将鼓置于车上，故名车鼓；“弄”就是舞弄之意。传统车鼓弄的表演形式比较简单。二人扮做男丑与彩旦，扛着竹篮互扣的鼓轿，进三步退三步，踏着四方交叉步，转着车身手舞足蹈，一唱一答，妙语如珠。从前乡村迎神赛会，农闲节目的庆祝活动以及新婚闹洞房等喜庆日子，都很盛行。



（图片来自网络）

车鼓弄这种文艺形式的起源年代不详，来源说法不一。有的说是梁山好汉为了救宋江，化装表演各种杂耍，其中有两个人抬着一面打鼓，鼓里暗藏短兵器，边表演边混进法场，救出了宋江。另一种传说，说是同安新圩某村有一对老夫妻，开豆腐店，夜里磨豆腐闷得慌，老夫妇彼此编歌对唱，互相打趣，借以驱除疲劳。后来，邻居听老夫妇唱歌，觉得生动而饶有风趣，便纷纷邀请他们到家里去唱。但他们原来是磨豆腐时唱的，到别处唱总不能背个笨重的石磨去。因此，老夫妇便想出一个主意，用斗篮代替石磨。石磨像个大鼓，故称“车鼓”。“车”是“车转”的意思。“车鼓弄”就是抬着鼓，转动身子表演的意思。后来演唱逐渐从室内到室外，表演道具也就用轻便的篾篮代替笨重的石磨，并逐渐形成了一套具有独特风格的表演形式。

2007年8月车鼓弄被列为福建省非物质文化遗产保护名录。

新人介绍

新会员

我们欢迎张双伟、徐玉华、黄献和、陈景昊、倪厚全、陈精毅、陈星裕、许家克、王常安、林詮凯、卢颖怡、许宇震、林睿涵加入会馆成为新会员。